

我是“警察”

——大型全媒体体验活动

合成作战 破案更高效

记者探访市公安局合成作战中心

本报记者 刘潇 路龙帅

“合成作战中心是将刑侦、经侦、技侦、网安等多个警种互相融合的一支综合队伍。”6月27日,记者走进德州市公安局合成作战中心,体验民警的日常工作。合成作战中心成立于2017年3月31日,截至目前,已经成功追捕被通缉在逃人员50余名,研判系列侵财案件50余起,技术监测227起电话诈骗案件,成功劝阻多名被骗受害人,为群众挽回经济损失1600余万元。



研究调试新设备。本报记者 路龙帅 摄

网络诈骗案再难也要查下去

6月25日,合成作战中心民警孟宪涛和战友们从海南赶到了德州,这次他们是带着喜讯回来的,武城市民网上购物遭诈骗的案犯在海南落网。就在今年4月份,武城一市民报警称,他在网上花费7000多元购买汽车配件,结果打完钱后,联系人就消失不见了。

作战中心民警和武城县公安局刑警大队民警联合作战,通过技术手段对钱款流向进行侦查。结果却让民警大吃一惊,在收到钱款后,犯罪嫌疑人通过9个网络支付交易平台进行银行卡转账,以混淆警方视线,这为侦查设置了不小的障碍。而在后来的侦查中民警查出100余张用作钱款分流的银行卡。而银行卡的归属地也遍布全国各地。因此民警辗转北京、上海、海南、河南、河北等地进行线索侦查,最终确定犯罪嫌疑人的藏身地点在海南省。6月23日,犯罪嫌疑人落网。

在此期间,合成作战中心民警孟宪涛、王亮亮和武城县公安局刑警大队中队长何磊、郭君卓等民警仅海南

省就去过两次。“在抓捕过程中,嫌犯竟然说认识我们。”孟宪涛告诉记者,由于在嫌犯驻扎地点长期摸查,确定最佳抓捕时机。孟宪涛和同事们已经在周围混的“脸熟了”,虽然犯罪嫌疑人具有一定的反侦查能力,但并未发现他们真实身份。

孟宪涛说,电信诈骗案处理起来周期长、取证难,有的案子不仅要辗转多地,甚至要长期驻扎,有些案子查起来少则几个月多则一两年,仅取证阶段就可能要持续数月。在孟警官的办公桌上,堆满了关于案件的证据资料。“这可是我们工作的见证啊!”虽然抓捕过程中,郭君卓等同志们手臂上都有不同程度划伤,但每成功破获一个案件后,民警们心里也是充满了成就感。

6月27日,虽然已经成功抓捕了犯罪嫌疑人,但在孟警官的脸上并未透露太多的喜悦。“这只是一个阶段性的胜利。”孟宪涛说,犯罪嫌疑人虽然落网,但在侦查过程民警还发现更多相关联的犯罪线索,需要进一步查下去……

一周劝阻140余起电话诈骗

6月26日,陵城区陵城镇的村民刘先生将一面写有“社会的正能量 人民的好警察”的锦旗送到合成作战中心民警高新星手里。6月8日,合成作战中心反诈组接到预警,一群众刘先生接到冒充公安机关民警的诈骗电话,值班民警高新星立刻拨打刘先生电话对其进行劝阻。而此时的刘先生已经对骗子深信不疑,并按照犯罪嫌疑人的指示将银行卡内的一万元现金取出且正准备到银行进行汇款。

“一开始,怎么说都不听,已经被骗子迷惑了。”高新星说,反

复地告诉受害者这是一起诈骗电话,到后来都有些着急了,刘先生这才放弃了汇款。进入6月份后,接到电话诈骗的预警明显增多,仅6月初的一周内反诈组就劝阻了140余起冒充公检法的诈骗电话。

“骗子的骗术非常高明,抓住人们的心理后,往往会阻止其与外界联系。”在一起电话诈骗案中,高新星试图打电话对一市民进行劝阻,结果拨打了40多个电话都无法接通,要么是正在通话中,要么就是关机。尤其是中老年人及“宝妈”很容易在电话诈骗案

中上当。

宁津县一女子在接到冒充公安的诈骗电话后,带上家里的所有银行卡就直奔德州市区一银行。在等待为嫌疑人汇款时被赶往现场的当地民警成功劝阻。据高新星介绍,接到预警后他们就联系该女子,可电话无法接通。后来在其家属处得知,该女子开车独自离开。通过技术手段民警确定该女子最后一次出现在天衢路中国银行附近,于是立刻通知附近派出所民警前去劝阻。最终成功为该女子挽回损失70余万元。

资源整合,合成作战更高效

技术民警现场勘查,图侦民警视频侦查,研判民警综合分析,网侦民警网络寻踪,多警种同步协作刻画犯罪运行轨迹,锁定犯罪嫌疑人行踪……

记者在合成作战中心了解到,中心目前有30位民警,实行24小时全天候值班制度,有四个实战组和一个综合组。中心借助合成作战视频指挥系统,与基层单位建立起扁平化指挥和一体化行动工作模式,可以对各警种、派出所勤务指挥室以及一线作战单元

进行网络化、实时化、可视化、智能化指挥调度。全市建立起了两级中心、三层研判的合成作战体系,依托合成作战平台建立起指挥调度、综合研判、技术支撑、指令接收、处置反馈等一系列工作流程。

“合成作战并不只是部门之间简单的协作,而是一种机制上、体系上的深度融合,能够有效提高公安机关应急处置能力和大要案攻坚能力,真正实现最快速的应急响应,最精准的情报产品,最

权威的工作决策,最强大的手段支撑。”市公安局合成作战中心负责人陈长峰称,合成作战中心可为各级公安部门提供技术支持、执法办案信息、现场勘察信息以及违法犯罪嫌疑人信息,与视频图像等信息网互联互通,实现各类数据的高度融合。目的是以最快的速度在最大范围内整合信息资源,最大限度激发信息活力,实现信息主导下的一体化作战,解决常规化办案人海战术费时费力的方式,消除贻误战机的弊端。

德城>> 党风廉政宣传再添助力平台

本报6月28日讯(记者 李榕 通讯员 王飞) 6月8日,“智慧德城”手机客户端正式上线,其中“反腐倡廉”作为重要版块单独列出,标志着德城区党风廉政宣传教育再添助力平台。目前,德城区已经形成了“一网、二微、三平台”的新媒体宣传格局。

“一网”即德城区纪委监察局网站。按照“信息发布、监督举报、宣传教育”的功能定位,开设廉政德城、廉政要闻等9大板块,坚持每个工作日更新发布本地工作动态、经验做法等内容,全面展现全区纪检监察系统工作成果。据统计,今

年以来,网站已更新各类信息200余条。

“二微”即微信公众号和微信交流群,“清风德城”微信公众号设置学思践悟、纪律审查等栏目,时时推送中央、省、市纪委重要部署及德城区重点亮点工作等,目前已更新20余期;“三平台”即“智慧德城”手机APP平台、廉政短信平台和“四风”问题一键通,目前,“智慧德城”手机客户端“反腐倡廉”版块开设党风政风、宣传教育等栏目,并依托“四风”问题一键通,鼓励广大群众以“随手拍违纪”的形式,采用文字、视频、图片、语音等形式举报“四风”问题。

乐陵>> 基层纪委自办案件同比增长20%

本报6月28日讯(记者 李榕 通讯员 刘世兴 范晓东) 6月21日,记者从乐陵市纪委了解到,今年1-5月份,该市基层纪委自办案件数量同比增长20%,监督执纪水平显著提升。

据悉,今年以来,乐陵市纪委把提升基层纪委监督执纪水平作为推动全市监督执纪问责能力的基础,针对基层纪委办案力量薄弱,纪检监察干部兼职难消除等问题,出台一系列措施,严格规范乡镇(街道)纪(工)委书记职责分工,明确基层纪委书记不得分管与纪检无关的工

作,凡涉及基层纪委书记分工调整的,必须经市纪委审批、备案;同时,为基层纪委配备一名专职纪委副书记和2-3人的专职纪检干事,配置专门的办公场所、谈话室及必需的办公设备,不定期选调人员到市纪委业务室跟班学习,彻底解决“人手不足不能办案、能力不够不会办案”的问题。

此外,该市纪委还通过实施纪委常委定期下访、基层纪委书记定期述职述廉,加强乡镇(街道)自办案件考核等方法,倒逼基层纪委切实增强监督执纪能力。

化楼镇>> 扶贫干部工作不力将被追责

本报6月28日讯(记者 李榕 通讯员 张肖肖) 6月22日,记者从乐陵市化楼镇获悉,为进一步推动精准扶贫工作,该出台了《精准扶贫责任追究办法》,对在扶贫工作中的干部工作不力将进行追责。

《办法》规定对在扶贫工作中,对干部存在工作不细致、帮扶措施不准不实、对群众感情不到位,精准扶贫政策宣传落实不到位,精准脱贫退出算账不准确,贫困户收入测算虚高,村、户档案信息填写不准确、不规范,致贫原因不准、脱贫措施不对应,识别认定印证材料不全等行为的,视情节将给予通报批评、取消当年评先树优资格,一年内不予提拔重用。

同时,该镇还专门抽调工作人员对扶贫干部的工作情况进行明查暗访,对存在工作不力的行为发现一起处理一起,确保扶贫工作落到实处。